
УДК 821.163.41.09(0.032) 
821.163.41.09“1526“ 
321.61:929 Драгутин 

https://doi.org/10.18485/godisnjak.2024.19.1

Томислав Ж. Јовановић* Оригинални научни рад 
Универзитет у Београду Примљен: 14. 09. 2024. 
Филолошки факултет Прихваћен: 30. 10. 2024.

ЖИТИЈЕ КРАЉА ДРАГУТИНА ДАНИЛА ДРУГОГ 
ПРЕМА ПРЕПИСУ ПОПА ДМИТРА 

ИЗ 1526. ГОДИНЕ

У раду се говори о препису Житија краља Драгутина, насталог руком 
попа Дмитра у манастиру Сопоћанима 1526. године и који се данас налази 
у Збирци Александра Хиљфердинга у Руској националној библиотеци у 
Санкт Петербургу под бројем 55. Реч је о препису који је заједно са Житијем 
краљице Јелене издвојен из Даниловог зборника и обједињен у ширу целину 
са Теодосијевим Житијем Светог Саве и Похвалом Светом Симеону и Све-
том Сави. Овај препис према издвојености из Зборника има сродност са још 
два друга зборника, једног из уништене старе збирке Народне библиотеке 
Србије број 21 и другог из Народне библиотеке „Свети Кирил и Методиј” 
број 267 (544) у Софији. У санктпетербуршком и у софијском препису 
Житија краља Драгутина на истом месту постоји механички прекид од 
једног листа, што упућује на неки ранији, али не заједнички предложак. 
Варијанта Житија из Сопоћанског зборника најближа је препису који се 
налази у Зборнику из 1553. године и његовом изводу из 1763. године. У 
додатку се доноси приређен текст Житија из Сопоћанског зборника.

Кључне речи: Данило Други, житије, краљ Драгутин, поп Дмитар, 
Сопоћани, текст.
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Житија краља Драгутина заузима посебно место у склопу Дани-
ловог Зборника краљева и архиепископа српских. Написано да обухвати 
шири временски оквир у коме се говори најпре о владавини краља Уроша и 
потом самог краља Драгутина, оно није сачувано у преписима у целовитом 
облику. Временом је неко од Данилових следбеника издвојио из Житија 
део који се односи на краља Уроша и као преовлађујућу целину оставио 
делове који се односе на краља Драгутина, чији почетак тече од његове 
владавине. Такав неуобичајени почетак не може се очекивати у било ком 
владарском житију у коме се најпре излаже о ступању главног јунака на 
престо. Та композициона неочекиваност у овом случају очигледна је и она 
се потврђује почетним речима: „Овај благочастиви и христољубиви син 
њен [краљице Јелене] краљ Стефан, примивши престо оца својега, као 
што раније указасмо у овоме.” Истицање „ранијег указивања” односи се на 
издвојену садржину Житија која је претходила док је оно било целовито 
и у којој се излагало у извесној мери о краљу Драгутину до преузимања 
престола од свога оца. Ово житије налазимо сачувано најпре у оквиру 
целине Зборника, али и као издвојен препис.

До данас је познато дванаест преписа Житија краља Драгутина, од 
којих је сачувано једанаест. Они потичу из каснијих времена у односу на 
XIV век у коме је Данилов зборник добио коначан облик. Већина преписа 
налази се у саставу Зборника у оквиру следећих рукописа, уз чије наводе 
одређујемо условне скраћенице само за оне преписе који ће у овом раду 
бити предмет разматрања:

1. Б – Београд, Архив Српске академије наука и уметности, Остав-
штина Јована Томића, Историјска збирка, број 14509, настао у 
Милешеви 1553. године, 12а-27а.

2. Ба – Београд, Патријаршијска библиотека, број 45, преписан у 
Хиландару 1763. године, 10б–22б.

3. Београд, Патријаршијска библиотека, број 51, преписан у Хи-
ландару 1780. године, 31a–73а.

4. Москва, Руска народна библиотека, Збирка рукописних књига 
грофа Николаја Петровича Румјанцева, број Ф.256 № 88, Пахо-
мије Јовановић преписао га са преписа Ба у Сремским Карлов-
цима 1824. године по наруџбини грофа Румјанцева, 10б–22б.

5. Праг, Народни музеј, број IX A 6, cod. А (Š), препис начинио 1831. 
године Павел Јозеф Шафарик на основу преписа Бб, 5а–13а.

6. Праг, Народни музеј, број IX A 6, cod. B (Š), преписао клирик 
богословске школе Осјечанин Григорије Јанковић за Павела 
Јозефа Шафарика 1829. године са преписа Ба, 10б–22б.
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7. Варшава, Народна библиотека, број Akc.10780, из средине XVI 
века, настао на подручју Молдавије, некада био у Универзитет-
ској библиотеци у Лавову, 9а–26б.

8. Манастир Сучевица у Румунији, број 17/421, из 1567. године, 
исписао монах Азарија на подручју Молдавије, 15а–34б.

9. Праг, Народни музеј, број IX A 6, cod. C (Š), преписао у Лавову 
руски семинариста Бјержецки за Павела Јозефа Шафарика са 
преписа В 1838/1839. године, 9а–26б.

Поред преписа Житија у оквиру Зборника, до данас се зна за три 
издвојена преписа овог дела:

1. СП – Санкт Петербург, Руска национална библиотека, Збирка 
Александра Гиљфердинга, Гильф. 55, исписао поп Дмитар у 
манастиру Сопоћанима 1526. године, 193а–211а.

2. Бг – Београд, Народна библиотека, стара збирка, број 21, око 
средине XVI века, рукопис изгорео у немачком бомбардовању 
6. априла 1941. године, 109а–128а.

3. Со – Софија, Народна библиотека „Свети Кирил и Методиј”, 
бр. 267 (544), крај XVI, или почетак XVII века, 31а–63а.

Као што се види, најстарији препис Житија краља Драгутина 
потиче из 1526. године и настао је из пера попа Дмитра у манастиру 
Сопоћанима, о чему сведочи његов запис на 234б страници: Въ лѣтѡ ҃лд 
(7034 = 1526) сїю книгꙋ писа попь дмитрь съ повелениемь игꙋмена германа въ 
манастирꙋ сопоканехъ. Цео зборник писан је на хартији српскословенским 
језиком, полууставним писмом и познат је у литератури као Сопоћански 
зборник. До 1827. године налазио се у херцеговачком манастиру Довољи 
одакле је однет у Петроград. Довољски јеромонах Пахомије забележио 
је на више страница по доњим маргинама запис 1827. године о невољама 
које су монаси трпели:

Сия книга Монастира Во херцеговинѣ. вь доволѣ всечестнаго храма успения Пресвятия Богороди-
ци и приснодѣви Марии ꙗже Господь уготова себѣ престолъ на ꙁемли Его да человѣчески родъ 
иꙁбавитъ ѡтъ плѣнения вражия в томъ ни анггели постигнꙋтъ не воꙁмогꙋтъ Писано Годища 
рокꙋ Господня сошествия 1827 мѣсяца иулия 10 в монастирѣ доволскомъ идѣже почиваетъ 
Святи Арсение Архиепископъ и чꙋдотворѣцъ Сербски ꙗже к нѣму с вѣрою приходѣщи Подписа 
сие Їеромонахъ пахѡмие монастира доволскаго святѹспенскаго Їгꙋменъ бившихъ у сия нꙋшдна 
(Sic!) и прискорбна времена тꙋрецкаго насилия тогда Колашинци беꙁаконици досаждаю святомъ 
монастирꙋ опꙋстошиша сеи монастиръ аꙁъ со многою скорбию пребивахъ вѣмъ ради грѣх нашихъ.

Житије је до сада имало три издања. Најпре је Ђура Даничић 
приредио текст Даниловог зборника 1866. године на основу преписа Ба. 
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Житије се у издању налази на страницама 22–53 (Даничић 1866). Само 
уводни део Житија објавио је Љубомир Стојановић на основу преписа Бг 
(Стојановић 1923, 99–100). Ђорђе Трифуновић и Зорица Витић приредили 
су издање Житија према издвојеном препису Со (Трифуновић, Витић 
1999, 117–141). Наше издање Зборника имало је за основу текст преписа 
Б и у оквиру њега Житије краља Драгутина (Јовановић 20032, 51–120).

О препису СП први је проговорио Ватрослав Јагић још 1873. године 
сажето изложивши његов садржај (Jagić 1873, 18-21). Препис је затим 
дуго остао занемарен у научним интересовањима. Тек стотинак година 
касније аустријски слависта Станислав Хафнер (Stanislaus Hafner) украт-
ко се осврнуо на овај препис уз превод на немачки језик житија српских 
краљева из Даниловог зборника (Hafner 1976, 39). Амерички слависта 
Гордон Лоренс Мак Даниел (Gordon Lawrence McDaniel) у докторској ди-
сертацији Животи српских краљева и архиепископа Данила II: историја и 
критика текста (The lives of the Serbian Kings and Archbishops by Danilo II: 
Textual History and Criticism), одбрањеној 1980. године на Универзитету у 
Вашингтону, као и у другим радовима (Макданиел 1984, 42–52; McDaniel 
1985, 177–181; Мак Данијел, Петровић 1988, 9–24; Мак Данијел 1989, 
9–24; Мак Даниел 1991, 217–224), са више појединости проговорио је о 
овом препису. Дамњан Петровић изнео је додатна мишљења о истом пре-
пису (Петровић 1991, 203‒209). Наша анализа преписа СП спроведена је у 
оквиру интегралног издања Зборника (Јовановић 20031, Јовановић 20032).

Препис Житија краља Драгутина из 1526. године има вишестру-
ки значај. Већ самим тим што је исписано ван оквира Зборника оно се 
приближава преписима Бг и Со, који су се такође нашли издвојени из 
зборничке композиције. Појава да у преписима СП и Со на истом месту 
недостаје део текста величине једног листа показује да су они преписани 
са предложака који су већ имали такав недостатак. Неки разлози указују на 
то да оба преписа нису могла имати заједнички предложак. То се очитује 
већ на почецима једног и другог преписа. Слажући се са свим другим 
преписима, осим са Со и Бг, препис СП почиње следећом реченицом: Съи 
благочьстивїи и христолюбиви сынь еи краль стефань. прїемши прѣстоль ѡтьца 
своего. ꙗкоже прѣди ѹкаꙁахомь вь семь. Уместо ове реченице Со и Бг уводе 
целину којом се обухвата шири поглед на ранију немањићку прошлост. 
Пошто су разлике између ова два преписа скоро занемарљиве, наводимо 
поменути део према Со:

По еже добрѣ ѹбо и богоѹгодно житїе прѣпроводившꙋ въ ꙁемльнѣмь семь и маловрѣменнемь 
начелствѣ, светопочившомꙋ господинѹ и прьвоѡбновителю и просвѣтителю срьбскые ꙁемли. 
новомꙋ глаголю мроточцꙋ, прѣподобномꙋ ѡтьцꙋ нашемꙋ сїмеѡнꙋ неманѥ, иꙁьѡставити ѡть 
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чрѣсль своихь наслѣдьникы ѡтьчьствїю своемꙋ. глаголю же стефана прьвовѣнчаннаго кралꙗ, и 
влькана великаго кнеѕа. и ѡть сихь благоплодно, и на мноѕѣ распространити се лоꙁѣ бысть, въ 
напрѣдьнѥе рѡды въ ѡтьчьствѣ ихь. и по прѣєманїю рѡдь прѣдрьжати прѣстоль владичьствїа 
срьбскые ꙁемли. стефань бо ꙋбо прьвовѣнчаньныи краль; раждаеть сынѡве три. радослава. 
владислава, и ѹроша, иже наречень бысть храпавы краль. и сь ѹбо краль ѹрошь раждаеть сь 
подрꙋжїемь своимь блаженною єленою сего благочьстиваго кралꙗ стефана. Ѻ нѥмже нынꙗ и 
понꙋдихѡм се похвали богоѹгоднаго житїа ѡть юности єго и рожденїа сьставити. и како прѣстоль 
срьбскые ꙁемли въспрїеть и прѣдрьжа крѣпко же и самодрьжавно. потомже пакы како славꙋ мира 
сего ѡтьтресь, и прѣстоль владичьствїа ѡставль, кь покаанїю вьседѹшно притече. и на коньць 
своего житїа аггелскыи и божьствныи чрьнчьскыи обраꙁь на се вьспрїеть. кь вѣчнымь ѡть 
ꙁдешнихь прѣстави се ѡбитѣлѥмь. Сегоже ѹбо рожденїе молитьвнымь прошенїемь, ѡть даюаго 
молитвы молеїим се, и благословлꙗюаго лѣта праведныхь, родителѥма его дарова се. таже 
по рожденїю его божьствнымь крьенїемь просвѣтивша и.

Осим ове знатне разлике између СП и Со/Бг постоје и нека друга 
мимоилажења. Како је текст Бг сачуван само у уводном делу Стојано-
вићевог издања, даље ћемо се бавити односом преписа СП и Со и њи-
ховим лексичким неједнакостима. После речи ꙁлаа мислѣеи у Со долази 
проширење текста: емꙋ, слышее великꙋю силꙋ его и крѣпость, тако богѹ крѣпеꙋ 
и. и. Међу овим преписима постоји и супротна појава, тако што су на три 
места делови текста присутни у СП док их у Со нема: ꙗкоже и вь домѹ сво-
емь; вь мѣсто рекомоѥ; нареченны вь аггельскомь ѡбраꙁѣ. Ипак су чешће појаве 
међусобних разлика лексичке природе, о чему сведоче следећи примери у 
поретку СП : Со: не послѹшахь : прѣслꙋшахь, вьнешнꙗ : кромѣшнꙗ, же : глаголѥ, 
ꙁовѹ : въꙁиваю, глаголомь : гласомь, тегости : теготы, почиташе : прочиташе, поидеть : 
прїидеть, бо вѣдыи твораше : же ѹбо вьсегда твореꙋ ємꙋ. и ѡбычное правило свое 
сьврьшаюꙋ, ѡбнонога : ѹтрьнꙗго, ꙗꙁви : раны, сповѣдатїи : исповѣдати, чюждемꙋ : 
тꙋждемꙋ, вьдадеть : видеть, семѹ : нѥмꙋ, рекыи : нарековавь, вьꙁьслань : въꙁвань, 
архїєреи : архїєпископь, мѹченика : великомѹченика, таци : Таковы.

Међусобне блискости између СП и Со испољавају се наспрам пре-
писа Б/Ба у следећим случајевима: некоею : некоторою, съ тьанїемь : тьно, 
семѹ : томѹ, вьꙁвѣдета : вьведета, жедаеть : ждить, дель : дѣтелы, ѡбично : иночно, 
вьсхоте : хоте, вьселити се : вѣселити се, много : славно, принести : прїети, сьврьшившѹ 
се : ѡкончанѹ, помоїю : пособьством, вьꙁьсла : посла, дадеть : вададеть, коꙗ : котораа, 
нѥмь : семь.

Иако издвојен из састава Зборника, препис СП у основи припада 
грани преписа Б и Ба. Мање разлике међу њима могле би се сматрати 
уобичајеним у разгранатој преписивачкој пракси каква је могла бити 
у занимању за овако важно хагиографско дело. Сама појава издвајања 
Житија краља Драгутина уз Житије краљице Јелене и са Теодосијевим 
Житијем Светога Саве и његовом Похвалом Светом Симеону и Светом 
Сави у Сопоћанском зборнику попа Дмитра указује на посебне жеље 
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наручиоца да се сачини другачији склоп рукописа са одабраним делима. 
Позната су још два зборника са донекле сличним саставима, који су на-
пред наведени, један из старе збирке Народне библиотеке Србије број 21 
и други у Народној библиотеци „Свети Кирил и Методиј” број 267 (544) 
у Софији. За Данилов зборник знало се у средњем веку пре свега међу 
образованим монасима највише у српским крајевима, али и у румунским 
земљама, где су настајали нови преписи. Нажалост, само део њих сачуван 
је до данас. Сопоћански зборник међу преписима Даниловог зборника и 
саставима издвојеним из њега има драгоцено место.

У додатку се прилаже приређен текст Житија краља Драгутина пре-
ма препису из Сопоћанског зборника, који се налази у Збирци Александра 
Хиљфердинга у Руској националној библиотеци у Санкт Петербургу са 
сигнатуром 55.
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Tomislav Ž. Jovanović

THE LIFE OF KING DRAGUTIN DANILO THE SECOND ACCORDING 
TO THE COPY MADE BY PRIEST DMITAR IN 1526

S u m m a r y

The paper deals with the copy of The Life of King Dragutin, made by priest Dmitar 
in his own hand at the Sopoćani Monastery in 1526, today preserved in the Alexander 
Hilferding Collection at the Russian National Library in St Petersburg, under signature 
number 55. It is a copy which, together with The Life of Queen Jelena, was separated from 
Danilo’s collection and made a part of a broader whole along with Teodosije’s The Life of 
Saint Sava and In Praise of Saint Simeon and Saint Sava. This copy, in terms of its being 
separate from the collection, has this in common with two other collections of texts, one 
from the old collection of the National Library of Serbia, entered in its records under no 21, 
which was destroyed in World War Two, the other being kept at the National Library “Saint 
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Cyril and Methodius” in Sofia under no 267 (544). In the St Petersburg and Sofia copies 
of The Life of King Dragutin, there is a physical break, with one sheet missing, located in 
the same place in the text, which points to an earlier but not common source. The variant 
of The Life of King Dragutin from the Sopoćani collection is closest to the copy contained 
in the collection dating from 1553 and its excerpt from 1763. In the annex to this paper, 
we provide the edited text of The Life of King Dragutin from the Sopoćani collection.

Keywords: Danilo the Second, hagiography, King Dragutin, priest Dmitar, Sopoćani, 
text.

(193а) Мѣсеца мартїа, вь ,в дьнь. житїе благочьстиваго кралꙗ 
стѣфана срѣмьскаго. ǀǀ (193б) монаха ѳеѡктиста,

Владыко благослови.

Съи благочьстивїи и христолюбиви сынь еи краль стефань. прїемши прѣстоль 
ѡтьца своего. ꙗкоже прѣди ѹкаꙁахомь вь семь. крѣпко же и самодрьжавно владычь-
ствꙋе вь ѡтьчьствїи своемь. винѹ ꙋбо ѡграждае ѹмь свои страхомь господьнѥмь. и 
помнѣ дьнь сьмрьтьнїи, вси бо царїе ѡкрьстни. єлико слишахѹ толикѹ силѹ и 
крѣпость. и цѣлоꙋмнѹ мѹдрѡсть его. ѕѣло многѹ любовь имахѹ кь нѥмѹ. и такови 
же ѹбо елици хвалее се на дрьжавѹ его ѡтьчьствїа. слишее ꙁа великѹ силꙋ его и 
крѣпость. тако богѹ крѣпѣꙋ и, вси ꙁлаа мислѣеи вьꙁвраѹ се стꙋда испльнѥнїи. 
и вси єлико дрьжавни ꙁемьли ѥго радѹюе се красовахѹ се наꙋчаеми и ꙋтврьждаемїи 
глаголи его. бѣ бо ꙋмь его просвѣень ѡть благодѣти божьствнїе. присно свьти 
се ꙗко и ꙁлато седмерицею искѹшенно. Сїи благочьстивїи по пророкѹ глаголюѹ 
твораше сицѣ. рѣкы неправдѹ вьꙁненавидехь и мрьꙁе ми. ꙁакон же твои вьꙁлюбихь. 
тако бѣ вь истинꙋ вь дьни кралѥвьства его. имже и ми саǀǀмовидци (194а) бихомь. 
неправда бо и грьдини лихоимьство, єлико едино ѡть ꙁлихь. вса ѹбо та не ѡбрѣтахѹ се 
вь дьни его. владычьствѹюѹ емѹ вь ѡтьчьствїи своемь. богь же ѹбо преблагїи 
и всеедри. не хотеи сьмрьти грѣшникомь. нъ ꙗко ѡбратити се и живѹ битїи єгоже 
ѹбо чловѣколюбїе неиꙁреченно и слава непостижимаа. тьи ѹбо хоте покаꙁати раба 
свего сего благочьстиваго кралꙗ ѡчиствона. ꙗко да вь ꙁемльнѣмь царьствѣ живїи. 
и падь ѹбо вь грѣхь и ѹмрѣть. съи бо бысть благочьстивїи сьсꙋдь богѹ потребнь. 
хѡте понести име его прѣдь еꙁикы же и цари.

по сих бо вьскорѣ ꙗко малѹ врѣмени минѹвшѹ. богь ꙗвлꙗеть таковое ꙁнаменїе. 
семꙋ благочьстивомѹ кралю стефанѹ. ꙗꙁдеѹ емѹ некоею работою сь властели 
своими. подь градомь єлѣчемь. падь ѹбо с конꙗ и ськрѹши ногѹ свою. мноꙁѣи же 
мльвѣ и сетованїю великѹ бившѹ вь ѡтьчьстви его. ѡ прїети таковихь господина 
ихь. плачюе се и глаголюе. ѡ крѣпкы и славнїи нашь господине. хранителю и 
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ꙁастѹпниче. что ѹбо ǀǀ (194б) сьтворимь ми рабы твои. стадо дарованное ти богомь. 
ае кто ѡть ѡкрьстнихь царь слишыть таковоѥ твоѥ паденїе. мы ѹбо сь нѹждею 
ведем се подь рꙋкѹ чюждихь. лишаюе се тебѣ нашь любими господине. хранителю 
славо наша и радости. прочее же инїе глаголи жалостнїе многїи, вѣахѹ ридаюе ѡ 
господине своемь.

Съи же благочьстиви краль стефань. прїемь таковѹ мисль вь ѹмѣ своемь 
глагола. се выждѹ ꙗко вь истинѹ праведнь господь и правдѹ вьꙁлюбїи. съгрѣшихь 
владыко ѡцѣсти и бѣꙁаконовахь ѡслабыи. ꙁаповѣди бо божьствнаго ти писанїа не 
послѹшахь. прьвое ꙗкоже рече вь светѣмь твоемь єѵаггелїи. иже ꙁлословить ѡтьца 
или матерь сьмрьтїю да ѹмрѣть. и пакы родителѥ равно сь богомь чьти. тые ѹбо 
ꙁаповѣди прѣстꙋпихь аꙁь ѡкаꙗнни самь себѣ погѹбыхь. вьꙁдвигь рѹкѹ на родителꙗ 
своего. да се сѹть ꙗꙁви мое по достоꙗнїю. не тькмо сїе нь и горша сихь. ꙗкоже проꙁрѹ 
ꙗко вьскорѣ ѡжидают ме. се бо грьтань мои наслаждаѥ сь маловрѣменною ǀǀ (195а) 
пиею ѡгорчае ми. глаголи бо родившее ме вьскорѣ ме постигнѹ. нъ ꙋбо владыко 
христе вѣси немоь нашѹ. съꙁдави нась и вѣси сѹьство наше. ѡблеки се вь нѥ 
спасе. тебѣ бо единомѹ сьгрѣшихь. и ꙁло прѣдь тобою сьтворихь.

и сицевїе глаголи вѣавь. и тако вь ть чась посла сили своѥ кь братѹ своемѹ 
младеишемѹ милѹтинѹ. глаголѥ емѹ скоро сьтвори шьствїє кь мнѣ. ꙗко великїе 
таини веанїє имею с тобою. ѡн же паче слишавь ѡ таковѣи болѣꙁни его. съ тьани-
емь иде кь нѥмѹ. и пришьдьшꙋ емѹ вь место глаголѥмое дѣжево вь ѡбласти жѹпи 
рашкїє. и тѹ велико риданїє и плачь сьтвори надь братомь своимь. и глаголѥть емѹ 
благочьстивїи краль стефань.

любими мои брате се ѹбо видишїи. ꙗкоже сьтворихь вьꙁдасть ми се. да к семѹ 
ꙋбо прочее не имамь владычьствовати на прѣстолѣ семь. иже вьꙁехь силою родителю 
моемѹ. нъ по сихь ꙋбо ае прѣбѹдꙋ на прѣстолѣ семь кралевьствѹе. тѣло моѥ лютими 
каꙁньми неисповѣдимими. имаеть искѹшенно бити ǀǀ (195б) ѡть господа. по делом 
бо моимь єлико сьтворихь вса си имають прити на ме помишлꙗю бо како вь вѣкыи 
царьствїа бѹдѹаго ѡтьпадохь. вьсхотевь маловрѣменниꙗ славѣ. болѣꙁи бо 
ꙗже ѡть геєнїи ѡжидает ме. приснїе ѹꙁи и тма вьнешнꙗ. чрьвь ꙗдовити скрьжить 
ꙁѹбомь. скрьбь тѹга ѡгньнїе рѣкыи. да кое слово иꙁмет ме вьꙁлюбленнѣ. кто ли 
прѣдьстанет ми и поможет ми мѹчимѹ. ты же драгы мои и любими брате. вьꙁми 
вѣнць мои царьскїи. и сѣди на прѣстолѣ родителꙗ своего. богь бо повѣлѣваеть тако. 
и вь многолѣтнемь животе бѹди кралѥвьствѹе. и бране ѡтьчьство свое ѡть насилїа 
воююїихь на те. господь же мои да ꙋтвръдит те и ѹкрѣпить. и сила светаго дѹха 
ѡкрилит те ꙁаиаюи те ѡть нападенїа лѹкаваго. аггель господьнь бѹди 
присно с тобою. спѣѹ ти и ходѣѹ хранеи те. и веселе дѹшѹ твою. и по сихь дарова 
емѹ прѣстоль свои. и по достоꙗнїю прославише и рекѹе. мнѡгаа лѣта сьтвори богь. 
благочьстивомѹ и христолюбивомѹ стефанꙋ кралю ꙋрошꙋ. и вса сꙋǀǀаа (196a) 
по сихь ꙗже на потрѣбѹ дасть емѹ дари многочьстни. и ꙁлато и свити многоцѣннїе 
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царьскїє. кон же свои и ѡрꙋжїє свое ꙗже на себѣ самь ношаше на телѣ своемь. сїи 
все дасть емѹ. глаголѥ прѣпоꙗши се ѡрꙋжїемь сїимь по бѣдрѣ своеи силнѣ. спеи же 
вь болшаа кь богѹ, владычьствꙋе вь ѡтьчьствїи своемь. того бо владыки всехь 
христа не ѡтьчаи се. ꙁакони писани божьствьнихь прилежно ꙋчи се. родителꙗ не 
бьстствꙋи. ꙗко да приложет ти се лѣта живота. ѹбога не прѣꙁри ꙗко да не сь богатимь 
ѡнемь ѡсѹдиши се и постраждешїи. истини не ѡтьстѹпїи глаголѥт бо владыка 
нашь христос вь єѵаггелїи. ае вь истине прѣбѹдете истина сьблюдет ви. молю же 
те ѡ господи вьꙁлюблѥнни мои брате. сїа вса сьхрани и не имат ти наити ꙁло. ае ли 
и наидѣт ти бѹди хвалѣ име господьнѥ благословенно вь вѣкїи и глаголи всегда. 
именемь господьнимь противлꙗхь се ѥмѹ. и ємѹже недоимеешїи се ꙗже сѹть богꙋ 
ꙋгоднаа ѹ того єдиного просїи. и по пророкѹ испльнить господь вса прошенїа твоꙗ. и 
мене же любимаго ти брата не ѡчаи се ǀǀ (196б) вь любви срьдьца твоего. аꙁ же вь 
ѡтьлѹченїи жрѣби мне господемь идѹ. ꙗко да нѹждею лютѣ страждѹе вь житїи 
семь. прѣидемь вь инїе вѣкыи. подобаеть же ни самоволно вьдати се кь страстемь. и 
болѣꙁнемь телѣснимь. ꙗкоже бо по воли ꙁла сьтворихомь и не ѹгоднаа богѹ. противѹ 
же семѹ сїи вса прїидоше на ныи. темь вь печали поменѹхом те господи. ѹтврьдив 
же его глаголы богораꙁѹмними.

и тако сьтвори растанїе сь братомь своимь. идѣже дарова емѹ кралевьство ѹ расѣ 
рѣкомѣмь дѣжевѣ. сам же сьи христолюбиви краль стефань єгоже ѡ любимицы дрьꙁнѹ 
рѣїи. втораго ѡва многострадалнаго. или скорее реи авраама праведнаго и странно-
любиваго. иже гостїи любѣ аггели прѣѡбрѣте на старость себѣ. ꙗкоже и сь господинь 
мои техь нравомь добродетели рѣвнѹе. славѹ ꙁемльнаго царьства и прѣстоль свои 
ѡставивь. и сьпроста же ѡть техь маловрѣменнихь ничемѹже не вьсхотѣ.

и вьставь иде вь ѡбласть дрьжави своѥ. ꙁемьлꙗ глаголема мачва. ǀǀ (197а) 
юже даль емѹ бѣ тьсть ѥго краль ѹгрьскыи. вь тѹ бо пришьдь сь подрѹжїемь сво-
имь благочьстивою кралицею каѳелиною. и сь некоею честїю властель своихь. и сь 
благочьстивы носе вь срьдьци своѥмь скровие многоцѣннаго бисера христа. и 
того всеподателною благодѣтїю хоте ѡбогатити се. и вь тѹ ꙁемьлю пришьдь вь ню 
ѡсвѣтитї ю. и людї по ꙋченїемь божьствнихь писани вь тме и мрацѣ нераꙁѹмномь 
сѹїимь. кь свѣтѹ вьꙁвѣсти спаснаго животаа. что бо рекѹ ѡ любимицїи аꙁь смѣрѣн-
ни даниль. или что прьвое вьꙁглаголю. ѡтькѹдѹ ли начнѹ сего благочьстиваго 
мѹжа толикїє трѹди и страсти. подвиги же неисповѣдими, и бденїа и ѡбноьна 
стоꙗнїа. непрѣсихаемїє же источникь сльꙁь его. кто бо ѡбрѣет се ѡть таковихь. 
хоте по именїи прѣдьложити вамь сего неиꙁглаголанна чюдеса. єлико милостинѥ 
кь ниїимь и малодѹшнимь ꙋтешенїа. и скрьбѣимь сьпостраданїа. ѡбидимим 
же иꙁбавителꙗ божьствним же црьквамь многосвѣтлаго свѣтилника. семѹ бо 
господь посилаеть свѣть свои и истинѹ. да таи ꙋбо ǀǀ (197б) наставита и вьꙁвѣдѣта 
и вь вѣлико и вьсесрьдьчно покаꙗнїє. и трѹди богоꙋгоднїє. ѡ нихже понѹдихом се 
слово сьставити єлико вьꙁможно.
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по сих же сьи благочьстивїи краль стефань. прїемь таково дрьꙁновенїе. и всегда 
страхь господьнь вь срьдьци си ими. и того любовїю вѣри истинїе раждигаемь. и 
томѹ единомѹ прилѣпив се. дѹшеꙋмною мислїю своею. по пророкꙋ мнѣ же прилѣплꙗти 
се боꙁе благо есть. и полагати на господа ꙋпованїе моѥ. ть бо единь благь и едрь 
дѹшелюбць. и строител же спасенїю нашемѹ. присно бо жедаеть покаꙗнїа наше-
го. прїемлѥт бо всехь ꙗко раꙁбоиника и митара. токмо ми не ѹсипаемь вьпїюе сь 
сльꙁами непрѣстанно.

Се бо благочьстивїи сицѣ глаголаше самь себѣ єдиномѹ. иꙁвѣае мисль свою 
рекы. ѡ дѹше ѹбогаа. ѡ дѹше ѹнила. все дьни своѥ ѡть юности неродеїи жила еси. 
ѡ дѹше сльнце ꙁаиде и вѣкь твои кончает се грѣхолюбиваа. нѣсть ти честїи никїєже 
по сихь вь вѣцѣ семь. нѣсть ти полꙁе спасенїю нь вѣчнаа мѹка. маль гоǀǀдь (198а) 
имаешїи покаꙗти се. ѡть ꙁлихь елико сьтворила еси. нъ вьꙁдьхни и плачи се и вьстани 
ѡть сьна ѹнинїа твоего. и ѡть тѣгости и лѣностїи и вьꙁдежди рꙋцѣ свои и вьꙁѹпїи 
иꙁь гльбини срьдьчнїе. кь могꙋомѹ те спастїи. и рци наставниче спасе погибаю. лѣть 
ти ѥсть спасти и помиловатїи рабь твои. твар бо есмїи рѹкѹ твоею. тькмо ае не 
хоеши. се бо не ꙗко ѡнь ими ,ли лѣть иже вь недꙋꙁѣ егоже словомь тькмо и цѣла 
сьтвори. нъ аꙁь грѣшнїи ѡть юности моеє. и раслаблѥнь есмь множьствомь бѣꙁакони 
моихь. и несьмь достоинь вьꙁрѣти и видѣти висотѹ небеснѹю. или нареїи светое 
и славное име твое. нь понѥже самь рекль еси вьꙁови ме и ꙋслишѹ те. темже нынꙗ 
ꙁовѹ и вьпїю ѡтьврьꙁи ми владыко ѡтьврьꙁи недостоиномѹ двѣри милости 
твоее. ты бо еси просвѣенїє и свѣть ѡмраченнимь. ꙗкоже бо рече вь светемь твоемь 
єѵаггелїи. аꙁь есмь свѣть мрѹ. и ходеи по мнѣ не имать ходити вь тмѣ. и пакыи 
ае кто слово мое сьблюдеть сьмрьти не имать вь ǀǀ (198б) вѣкыи.

Сїим же всемь биваюїимь мольбнимь глаголомь. ѡть благочьстиваго кь 
владыцѣ всехь христѹ. тьи неꙁлобиви господь богь скоро прикланꙗе божьствнѣи 
ѹши свои, вь послꙋшанїе вьплꙗ страстнихь. и не ѡтьвраае благаго лица своего ѡть 
приꙁиваюїихь его. такожде и ѡть сего ꙋгодника своего не ѹдали милости своѥ. хоте 
прославити єго вь добрихь дѣлѣхь, вь вѣцѣ семь. и имени же его написанꙋ бити вь 
книгы животнїе. съ бо благочьстиви болшѹ и всесрьдьчнѹ любовь паче многыхь вь 
родѣ своемь имеє кь богꙋ. всакою добродетелїю свьте се. ꙗко многосветлаа ꙁара сльньчнаа 
вь ѡтьчьствїи. хоте всемь всакь доволь собою покаꙁати

Прѣводит бо богь сего правдива мѹжа. ѡть толикїе слави его и чьсти. и прѣстола 
же царьскаго, и ѡть всехь своихь емѹ єлико ихь имѣ прьвѣѥ. владычьствѹе вь 
ѡтьчьствїи своемь. и бѣ на страннѣи тои ꙁемли. ѡбѣанїю ждии надежди. и страсти 
бо его многиихь иꙁвѣстїе покаꙁа се кь богѹ. по апостолѹ павлѹ сицѣ вѣаюе. 
рече бо ѡвы бо ꙁа христа сѹса пльть свою распѣше. ǀǀ (199а) страстми и похотми. 
ꙗкоже и сь блаженїи дѹхомь живїи. кь дѹхѹ ревнѹе. сими же хоте и ѡкончати. Сего 
бо годь мимохождаше, многїе юности его и крѣпкїє храбростїи, єлико кь противнимь. та 
бо вса сѹемѹдрьна и маловрѣменна. ꙗко и цвѣть вѣсьнни ꙋвѣдахѹ. сила бо и крѣпость 
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иꙁнеможе. и тело тлїимо вькѹпь. кости же сѹхїи жилами сьгрѣꙁдившее се. прѣклонише 
се по сиковѹ вѣь. рѣкꙋ надѣждѹ ꙗже кь богѹ. съ бо рабь христовь сь дрьꙁновенїемь 
плакаше се прѣжде врѣмене. вь ѹме своемь глаголѥ себѣ плачи се ѡ ѹбогыи да не ꙋс-
лишиши тамо. нынꙗ ли се каєшїи єгда нѣсть врѣмене покаꙗнїю. чловѣкь бо ꙁлата 
погꙋбивь дрꙋгое ѡбрѣеть. а врѣме погѹбивь. не можеть николиже дрѹгаго ѡбрѣстїи. 
ꙁа сикова бо дела божьствни павль ѹчит нї и накаꙁѹе и глаголѥ. доньдеже врѣме 
имами покаим се. богоꙋгоднаа дела творѣе. съ бо богоꙋгоднїи христꙋ и мѹжь желанїа. 
ѡтьврьгь ѡть себѣ далече ѡдеждѹ свою. свити царьскїє и поꙗсь ǀǀ (199б) ꙁлатїи 
иже ношаше и вь растрьꙁанна и искрьплѥннаа ѡблачит се. поꙗсает же се трьстиною по 
нагѹ телѹ своемѹ крѣпцѣ. глаголѥ вь радости срьдьца прѣпоꙗсал мѣ еси веселїемь 
прославити име твое. врѣтие же власенное ѡстро вьꙁьвлькь на тело свое. такожде гла-
голаше ѡблече ме владыко вь риꙁѹ спасенїа. се бо господи мои егда бѣꙗхь вь юности 
моеи. носеи ѡрꙋжїа желѣꙁнаа. и творе бранїи противꙋ воююїимь мнѣ многою тѹгою бѣ 
ѡдрьжимо тѣло моє. ѡть тегости таковїє ѡрѹжїа. нынꙗ же сиковомѹ ѡрѹжїю. вь 
нѥже сподобил ме еси ѡблѣїи се. сь многимь веселїемь тьѹ се воиньствовати тебѣ 
бѣсьмрьтномꙋ царѹ, силамь вѣдѣ бо ꙗко пришьствїє твоє приближи се. нъ ѡ горѣ 
мнѣ не имѹомѹ плода добрихь дель принести ти. се бо проꙁрѣ ꙗри глась твои бою се 
и трѣпеꙋ. єгда речешїи ѡтидете ѡть мене проклетїи вь ѡгнь вечнїи. колѣблют бо ме 
вльни нападенїи бесовьскїихь. нь ѹтврьди ѹмь мои непоколѣбимь, тѣло же трепѣет 
мїи. ǀǀ (200а) нь слѹхь мои да вьнѹшить поꙋченїа божьствнихь твоихь словѣсь. 
даждь ми источникь сльꙁь ꙗко да ѡмїю дѹшевнїє скврьни. и да не ѹдалю се мило-
сти твоее вь страшни ѡнь и гроꙁни дьнь. єгоже трепееть дѹша моꙗ. и сьстави тела 
моего ꙋжасают се.

Се еже речемь вьꙁлюблѥнни. съ христолюбиви на всакѹ ноь постелю свою 
сльꙁами мочаше. пророкѹ и богоѡтьцꙋ глаголюѹ. вь некоемь ѱалмѣ иꙁмїю на 
всакѹ ноь ложе мое. и сльꙁами моими постелю мою ѡмочю. не тькмо плакаше се нь 
и сна ꙫчима не дадѣаше. и вѣждьма своима дрѣманїа. что бо рекѹ ꙗко постелю свою 
сльꙁамїи мочаше. ꙁемьлю вь неиже бѣ ископанно место ꙗко гробь. вь том бо ѡть 
многаго бденїа его. и ѡбнонаго стоꙗнїа. мали прѣпочитїи ѡть трѹда вьꙁмогшѹ 
емѹ. гробь бо тьи испльнѥнь бѣ трьнїа и ѡстраго каменїа. ꙗко ни вьꙁлеїи емѹ вь 
сласть. паче бо вь томь вьꙁлегь лише мнѡги плачь и бїенїе вь прьси своѥ твораше. горко 
тѹгою срьдьца ꙁовїи кь спасителю. ѡхь ѡхь свѣте мои сладкїи сѹсе. ǀǀ (200б) како 
ꙋдалих се слави твоее. даль ми бѣ ꙫчи ꙁрѣти свѣта твоего. аꙁ же има ѹꙁрѣхь ꙁлѣ а 
вѣди ꙗко ти еси сынь божїи. и ты еси прѣвѣчное слово сѣдеи ѡ дѣснꙋю ѡтьца. съи 
вь подобїи ѡтьчи ты еси пропьни небо ꙗко кожѹ. и ѹтврьдиви ꙁемьлю на водахь. 
и по подобою морѣ ѡградивь пѣскомь. сътвориви же силы аггельскїє вьспѣвати те. 
ѥстьствѹ же ꙁемльномѹ хвалити тѣ непрѣстанно. ты бо еси поставлꙗѥ царе ꙁемльнїє. 
и сьнабде имь царьство и прѣдае имь вь рѹцѣ страни єꙁыкь. вь тѣхь ꙋбо множьство 
ѥсть хвалеїих те господи. и боеїих се имени твоего. аꙁ же ѡкаꙗннїи ꙁабихь тебѣ 
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бога моего сьтворшаго ме. сїице же молив се сльꙁамїи и пакыи вьстаꙗше ѡть таковаго, 
рова ꙁемльнаго. ими вь рѹкѹ своею ѱалтирь дѹшеспасни. или пакы прѣдь ꙫчима 
своима єѵаггелїє божьстьноѥ. єже непрѣстанно почиташе. и ѡтьврьꙁь божьствнаа 
ѹста своꙗ сь давидомь поꙗше пѣснь божьствнѹю. глаголѥ вьꙁведе ме ѡть рова 
ꙁемьли исправи стопи мое. и вьложи вь ѹста моꙗ пѣснь новѹ. и паǀǀкїи (201а) вь 
ноехь вьꙁдвижить рѹкыи ваше вь светаа. и благословите господа. и пакы боже 
боже мои к тебѣ ѹтрьнюю. вьждеда тебѣ дѹша моꙗ. вь истинѹ бо бѣ приносе богѹ 
нескврьннѹ жрьтвѹ и чистѹ молитвѹ свою. всею вѣїю чловѣчьскаго сьстава ꙁѣло 
любимь. и ѡть всех же чтомь. и всеми же видимь. всакимь добродеꙗнїемь ѹтврьждае 
се, и кь симь лишше. неѡслабно пеки се. ласкрьдьство бо прилѣжнимь вьꙁдрьжанїемь 
побѣди. глаголѥ по апостолѹ братїє ѹмремь грѣхови да живи бѹдемь богови. и 
пакыи да не царьствѹеть грѣхь вь мрьтвьнѣи пльти нашеи послѹшати похоти 
его. съи бо такова словеса вѣаше глаголѥ. помени се ѡкаꙗнни чловѣче льсте се вь 
вѣцѣ семь. и помисли вь ѹмѣ своемь. ꙗко ничтоже житїе наше имаеть раꙁвѣ сльꙁы 
и стѣнанїа. ѹничеженїа же и ѹкориꙁни. вражди и ꙁависти и лѹкавьство. ꙁлобѹ же и 
неправдѹ и неситьство. кое бо ѡть сихь ѥсть веди нась вь жиꙁнь вечнѹю. не рекѹ 
ли ѡгню приводеть намь и мѹкы неисповѣдимїе. не аггели ли люти прѣдьставлꙗǀǀють 
(201б) намь. не ихи ли делма благи и милосрьди богь ѡтьврааеть лице своѥ ѡть 
нась. глаголѥ сь гнѥвомь ѡтидете ѡть мене проклетїи вь ѡгнь вечнїи ꙗко не вѣдѣ 
вась. ае бо богатьство ае слава ае ꙁдравїе и сила, ае доброта вьꙁорѹ. ничтоже 
ѡть таковихь поидеть кь сѹдиѹ владычнѹ. вса бо стеню подобнѣ погибнꙋть. ꙗко 
сень мимоходить. тькмо ми наꙁи и ѡбрѣменѥнїи грѣхїи прѣдьстати имеємь сѹдиѹ 
владычнѹ. вьса бо вь истинѹ чловѣчьска сѹета по глаголюомѹ. вса бо ꙁемльнихь 
сѹета сѹете. и все сꙋета. апостолѹ веаюѹ. рече бо ꙗко ничесоже вьнесохомь вь мрь. 
сьвѣсто бо ѥсть ꙗко ни иꙁнестїи ничесоже можемь. ѡ сих бо рече ѡть прѣмѹдрихь 
єдинь. вьнѥгда ꙋмрети чловѣкꙋ наслѣдѹеть гадїи и ѕвѣри и чрьвїи. да не моꙁемь 
вьꙁлюблѥнни погѹбити свое дѹше тлѣннихь ради. 

Съи же благочьстивїи и христолюбиви стефань краль. сїиковими глаголи 
ѹтврьждаше ѹмь свои глаголѥ. пригвоꙁди страсе твоемь пльть мою. и сьтвори сь ра-
бомь твоимь по милости твоеи. и ꙋтврьǀǀди (202а) ме прѣдь тобою вь вѣкы. ае бо 
беꙁаконїа моꙗ наꙁриши господи господи. кто есьмь аꙁь грѣшнїи моги постоꙗти, ае бо 
владыко правѣдника спасешїи. что вь томь велико. или чистаго помилꙋешї. такови 
достоини сѹть вьспрїєтїи милостивнаго посеенїа. нъ вари христе мои помои мнѣ 
недостоиномꙋ. исхити ме ѡть ѹсть ѕвѣри лѹкаваго. се бо смѣри се вь прьсть дѹша 
моꙗ. и прильпѣ ꙁемли ѹтроба моꙗ. нъ пошли благодѣть твою приводимѹ светимь 
твоимь аггеломь. вь помоь мнѣ ѹмрьтвити мы пльтьскїе страсти.

что бо рекѹ сего подвиїи и страсти и молби єлико подьеть. блажень бо животь 
его вь вѣцѣ семь. и чьстнаа сьмрьть прѣдь господемь сего боголюбиваго. єлико бо-
гатьство его и слава ꙁемльна. ꙁлато ли много и бисерь чьстни. и свити царьскїе. и ина 
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прочаа ѡть таковихь. богоꙋгодни цѣломѹдрьно растачаше. прьво елико милостинїи 
дарованїа вь храмїи божьствнїе. и потреби и направи црьковнїе. єже творѣ вь домѹ 
своемь. сьсѹди свеенни ꙁлатїи. ꙋкрашени ǀǀ (202б) бисерыи. и драгими каменїи. ка-
лежи и блюди анафорнїе. кадилнице же и свѣникы ꙁлатїи. и ино єлико на потрѣбѹ 
ѡть таковихь. риꙁы же їереискїе иꙁьбранни. та вса творе вь домꙋ своемѹ. вьꙁьсилаше 
вь црькви божьствнїє. не тькмо вь црькви єлико вь ѡтьчьствї єго. нъ и вь инїе 
благовѣрнїє єꙁыкы. глаголе твоꙗ ѡть твоихь приношѹ ти спасе мои. дари же 
чьстнїе ꙗже на подобѹ чрьнцемь мѣсть техь. и всемѹ причтѹ црьковномѹ. єлико 
всакомѹ противꙋ силѣ своеи всакь доволнь вьдаваѥ. на ѡдеꙗнїе пльти ихь. и имже 
питети се имь сь симь всемь посилаѥ вьꙁлюбленнїе своѥ и достовѣрнїє мѹжїи. ꙗко да 
вьдають сїа сь любовними и смѣрѣними глаголи. вьсписѹе имь глаголѥ. вьꙁмите моꙗ 
сїа малаа вамь приношенїа. и молите господа ꙁа ме грѣшнааго. некли како молитвами 
вашими милостив ми бѹдѣть сѹдїи. вь дьнь страшнаго испитанїа.

нь ꙋбо видите же вьꙁлюблѥнни сего благочьстиваго мѹжа таковїи искѹси и 
пѣчалїи. єлико бо живїи вь сѹете мрьсцѣи. ǀǀ (203а) и николиже ѡчаꙗ се богоꙋгод-
нихь детелїи. тако лѣть ѥсть чловѣкѹ ѹдалившѹ се мра и ꙗже сѹть вь мрѣ. 
и єдиномѹ пѣїи се ѡ дѹши своеи. или како ꙋгодити богѹ. не вьнимаюѹ ѡть 
таковихь ꙗже ѡть мира сего.

нъ сего рцѣмь великое трьпѣнїє и крѣпость. съ бо живы вь мрѣ семь. женѹ ими 
и чеда. и дрьжавꙋ ꙁемьлѥ многыи и пекы се ѡ воихь своихь и ѡ строени домовнемь. 
и како бранити ꙁемьлю ѡтьчьствїа своего. ѡть насилїа иноплѣменнихь єꙁыкь. и сїа 
творѣ николиже богоꙋгоднихь деꙗни не ѡставлꙗше. ни же ꙁлоба иꙁмѣнїи раꙁꙋма его. 
ни лѹкавьство прѣльсти дѹшѹ его. ѡ такових бо рече соломонь. ѹгоднь бо бѣ богови и 
вьꙁлюблѥнь живїи вь мрѣ. Съи бо лише смѣрѣннѹю кротость имы вь срьдьци своемь. 
слыше глаголи апостола павла сицѣ вѣаюа. вѣсте бо благодѣть божїю. ꙗко 
вась ради ѡбниа богать сїи. да вїи ѡного ниетою ѡбогатеете. приводит же и дрѹго-
ицїи же глаголѥ. достоино ходите ꙁванїю имже ꙁванїи бысте. сь всакою смѣрѣнною ǀǀ 
(203б) мѹдростїю. кротостїю же и трьпѣнїемь. сїа бо вса добрїе детелїи єлико рекохомь 
в семь благочьстивѣмь сьврьшахѹ се. начело бо всемѹ ѡ боꙁѣ ѹспѣха его бываѥть. 
єже бо рекѹ ѡ толицѣ подвиꙁѣ его и трьпѣнїи. и ѡбнономь стоꙗнїи ѥго. молби же и 
молитвы. и пѣнїа божьствна. вса си твораше вь таинѣ мѣстѣ. стое и ѹдрѹчаеть 
пльть свою. слышїи глаголь владычнь вь светемь єѵаггелїи глаголюь. єгда 
молиши се вьлѣꙁы вь клеть свою. и ꙁатвори двѣры своѥ. и помоли се твоемѹ ѡтьцѹ 
иже ѥсть вь таинѣ. тако бо вѣдыи твораше єгда же врѣме биваше ѡбнонога пѣнїа. 
иты ємѹ сь ꙁборомь вь црьковь. єлико ꙁаконни ѹставь црьковнїи бѣ вь дворѣ его. 
ть самь прѣди всехь ѡбрѣташе се вь црькви. и тѹ и ѡкончавшѹ емѹ пѣнїа ѡбич-
наа. и ае ноїю рано бѣ пакыи на тожде ѡбично мѣсто ѡхождаше. съврьшаѥ вса по 
достоꙗнїю. єлико навикль бѣ. тѹ ꙋбо стоеѹ емѹ вь подвиꙁѣ вѣлицѣ. крѣпкомь 
гласомь и теплими сльꙁами вьпити ємꙋ кь владыце. ꙗкоже ѹбо кто стражде ѡть 
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лютїе ꙗꙁви. ǀǀ (204а) крѣпцѣ ꙁовѣть вьпїе. ае бы кто могль помоїи ємѹ. тако бо сь 
боголюбивїи твораше, не ткмо єже вь своемь домꙋ. нъ ае слѹчаше се иты емѹ которое 
шьствїє, вь пѹть свои. на коемь любо мѣсте тако твораше. ꙗкоже и вь домѹ своемь 
всегда. гробѹ ископанѹ сѹꙋ вь ꙁемьли. и вьместо меккїе постелѥ. каменїю ѡстрѹ и 
трьнїю постьланѹ. и вь таковѣмь ѹготованїи вьꙁлежеꙋ емѹ. ꙗкоже и вь писанїи семь 
ѹкаꙁахомь прьвеє. и мнѣ грѣшномѹ ꙋбо данилѹ. некоторимь таковихь подвигь єго 
таиновѣстникѹ бившѹ. єлико могохомь сповѣдатїи вашемѹ боголюбїю. сего боголюбива 
вьꙁданїа, и дари кь иноплеменнимь еꙁыкомь. єлико кь царемь и воеводамь и прочимь 
силнимь. вь рꙋшкѹ ꙁемьлю многь кратїи посилаше мисли своѥ. сь многочьстними 
дарыи кь божьствнїимь црьквамь. и єлико милостинѥ кь ниїимь. вь тои бо 
ꙁемьли рѹшьцѣи. име любовнаго си прїателꙗ. кнеꙁа василїа. и томѹ дльжнѹю чьсть 
вьꙁдаваше. глаголи слаткїє вьꙁьсилає ємꙋ. ǀǀ (204б) что ли ѹбо глаголю сїю ꙁемьлю 
єдинѹ. не тькмо бо ꙁде нъ и вь свети градь їєрѹсалимь кь гробѹ господьню. и 
тамо сѹїимь светимь мѣстомь. вь синаю же и вь и раить. и ина прочаа мѣста. єлико 
прилежее кь їєросалимѹ. тамо ꙋбо доидоше многыи дари его и милостине. єже ѹбо 
вьꙁьсилаеть кь тамо сѹїимь чрьнцемь. и желанїе ѹбо срьдьчно имыи ѡ сихь. ае 
би ємѹ вьꙁможно било како снабдети житїе ихь.

Се бо исповѣмїи сьи благочьстивїи. вь истинѹ велико желанїє имѣꙗше. како 
би моно ємѹ видетїи ѡна велика и дивьнаа мѣста ѡ нихже каꙁахомь вь пїисани 
семь. ревнꙋе ѡномꙋ. богоꙋгоднїимь дѣꙗнїемь. великаго архїєреꙗ христова крь савыи. 
єлико трѹди єго и пꙋтнаа шьствїа имиже прославлꙗет се вь писанїи житїа єго. тако и 
сь господинь мои вьсхоте сьтворити. нъ ꙋбо слишавше єлици силныи вь ѡтьчьствїи 
ѥго. прїидѹ глаголюе ємѹ. се вса видимь єлико хоеши сьтворити. и како хоешїи 
раꙁлѹчити се нась. сладкы господине нашь и питателю. нъ комꙋ ѡставлꙗǀǀєши 
(205а) нась. кто ли ѥсть таковь ꙗкоже ты могы бранити нась и всѹ ꙁемьлю 
ѡтьчьствїа твоего. ѡть нахожденїа сѹпротивнихь єꙁыкь. се бо имени твоего многы 
царїє ꙋбоꙗше се. доблѥсти ѹма твоего дивее се, не даси бо ти иномѹ славїи своѥє. ни 
єꙁыкѹ чюждемѹ польꙁнїихь своихь.

съи бо благочьстивїи прѣдрьже ꙁемьлю ѡтьчьствїа своѥго. многїи странїи 
ꙋгрьскїе прїєть. и такожде и босьньскїє ꙁемьли. ѡть тое бо ꙁемьлѥ босьнскїє. многы 
ѡть єретигь ѡбрати вь вѣрꙋ хрїстїꙗньскѹ и крьсти ихь. толикѹ бо славѹ его и 
богатьство хотеꙗше ѡставити хоте страньствоватїи ꙗко и ниїи христа ради. и техь 
постигнѹти житїа. єлико страждѹть христа ради. скытаюе се вь горахь и вь пропа-
стехь ꙁемльнихь. глаголѥ самь в себѣ горѣ мнѣ грѣшномѹ ѡбложенномѹ печалїю мра 
сего. и толико владыце своемѹ христѹ сьгрѣшивша. ѡть такових бо чрьнць мѣсть 
техь єлико више ꙋкаꙁахомь. некоторїе имеє дѹховнїе ѡтьце. вьсписанїемь порѹчиви 
се кь нимь и симь битїи чедо ѡ господи. такожде и писанїемь ǀǀ (205б) исповѣдаѥ 
грѣхїи своѥ. и сїа вьдае имь на расѹжденїѥ. да вьдадеть емѹ єпїтимїю єлико достоино 
ѡ сьгрѣшенїи єго. и си бо ѡтьци его тако творахѹ ємѹ. вьсписанїемь ꙁаповѣдїи. и 
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глаголи дѹшепольꙁнїе прѣдьставлꙗюе ємѹ. и глаголюе ае испльнишїи сїа чедо 
наше порѹченое ѡ господи намь. єлико ꙁаповѣдахѡм ти. то имашїи вьселити се вь 
бесконьчнїє вѣкыи. идеже радость неисповѣдимаа прѣдь аггели. и свѣть прїсно свьте се 
ѡ господи. єдиного же ѡть достоименитихь чрьнць. вь таковихь имѣ дѹховнаго 
си ѡтьца. на ѡрьдане глаголѥмаго галактиѡна. и кь семѹ велико дрьꙁновенїє 
имаше. єлико ѡ попеченї єго. и томѹ вьдаваше именїе своѥ все. глаголѥ ѡтьче вьꙁми 
именїе моѥ и даждь ѥ ниїимь. такѡ бо и сь христолюбиви твораше неѡслабно, 
милостиню кь ниїимь. єлико бо бѣ ниїихь и страннїихь и маломонїихь. хро-
мих же и слѣпихь все слишее ѡ милостини его. не тькмо ѡть ꙁемлѥ ѡтьчьствїа 
его. нъ и ѡть инныхь єꙁыкь. вьси идѣхѹ кь нѥмѹ вь славнїи дворь ǀǀ (206а) єго ꙋ 
срѣмѣ мѣсто рекомо дабрьць. веселами ногамїи. вѣдѹе ꙗко хотеть вьспрїєтїи доволно 
милости неиꙁреченнїє. не вьсхождаше бо такова мисль на срьдьце емꙋ ꙗко реїи 
ѡставимь нечто да ютре дами. или ꙗко довлит ми чедомь и подрѹжїю. ѡ таковїихь не 
вьнеть. понѥже бо бѣ ѡтьць сирихь. и питатель вьдовиць

Съ ѹбо вьꙁлюбленнїи. сїа прьво писанна, ѡ семь христѡлюбивемь иꙁглаголав-
ше. и вьпрѣды настоеа прострѣмь глаголь ѡ семь прѣѡсвѣенномь архїєпископѣ, 
рѣкѹ смѣрѣннѣмь дьнилѣ. єгоже молитвамїи и поꙋченїемь богораꙁѹмимь. провьꙁвѣ-
сти се житїе сее христолюбивыхь краль срьпьскїє ꙁемьлѥ. семѹ бо прѣѡсвеенномѹ 
иꙁволѥнїемь божїемь. и того всеподателною силою и благодѣтїю светаго дѹха. 
прѣдрьжеѹ правило богоиꙁьбраннихь чрьнць светїє горїи. и нареченнѹ игѹменѹ 
хиланьдарьскомѹ. и вь томь мѣсте живѹꙋ ємꙋ. посла кь нѥмѹ благочьстивїи 
краль стефань ѹрошь брата семѹ христолюбивомѹ кралю стефанѹ. глаголѥ ємѹ 
глаголи любовнїи ǀǀ (206б) писанїемь рекыи.

Господи мои и ѡтьче. молим ти се ѡ имени божи скоро потьав се прїи-
ди кь намь. и сь всеми чрьнцїи светїє горы. и сїю вѣсть слишавь господинь мои 
прѣѡсвееннїи. иде тьно и дошьдьшѹ емѹ вь мѣсто рекомоѥ. подь градь славни 
скопїє. на рекѹ же глаголѥмѹ великѹ. и тѹ много веселив се господинь краль. ѡ 
семь прѣѡсвееннѣмь и єлико сьбора его. и много вѣанїе сьтвори сь нимь. и посла и кь 
вьꙁлюблѥнномѹ си братѹ кралю стефанѹ. єлико ѡ прѣлѣжеїихь емѹ работахь. съи бо 
прѣѡсвеенни ѕѣло бѣ емѹ любимь и ꙁнаемь и тако пришьдьшѹ семѹ прѣѡсвеен-
номѹ. вь славнїи дворь его дьбрьць. вь ꙁемьли рекомѣи срѣмѣ. и сь всеми иꙁьбранними 
чрьнцїи светїє горыи. и егда слиша сего прѣѡсвееннаго пришьствїе благочьстивїи 
краль стефань. ѕѣлѡ вьꙁрадова се ꙗко некоторѣи радости неиꙁглаголаннѣи пришьдь-
шїи ємѹ. и тѹ седша ѡсобно. и сь прѣѡсвееннїи вьꙁвѣсти емѹ глаголи брата его. 
и тако все сьврьшивь єлико вь воли его и хотенїе ѡть нихже вьǀǀꙁьслань (207а) бѣ. 
и сьи христолюбиви краль дѹховно и телѣсно повеселив се сь прѣѡсвееннимь и сь 
всемь ꙁборомь его. и дари мнѡгочьстнїи иꙁьбраннїи. дарова емѹ ꙁлато много и свитти 
светительскїе. такожде и подрѹжїе его благочьстива кралица каѳелина. и чеда ее. 
и вси же властелѣ его вѣликоименитїи. дари многыи почтоше сего прѣѡсвееннаго. 
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єлико по достоꙗнїю светителю. прочее же благочьстивїи краль стефань. вьꙁьмь 
ѡть трапѣꙁїи своѥ панагииницѣ ꙁлатїи. и дасть емѹ глаголѥ. Се дают се ꙁа любовноѥ 
вьꙁданїе вь паметь мою. и инїе же прочее правьди елико вь потрѣбѹ емѹ. все дасть 
семꙋ прѣѡсвеенномѹ. и конѥ же своѥ добрїе даровавь емѹ. имыже нести се емѹ на 
место своѥ. идеже живѣше светеи горѣ.

И вси же чрьнцїи светїе горы єлици сѹе сь симь прѣѡсвееннїимь всакомѹ 
противѹ силѣ своеи дари чьстнїе вьдасть. иꙁрочнїе же дарїи ѥже приношахѹ емѹ ѡть 
инихь ѥꙁыкь. сїа вса вьдаваше на дивнѹю хвалѹ его. и тако сьтворы растанїе сь нимь 
сьи господинь мои, ǀǀ (207б) прѣѡсвеенни архїєпископь крь даниль. и пакыи 
иде кь прѣвисокомѹ кралю стефанѹ ꙋрошѹ. вса сьврьшивь єлико хотенїє єго. и ѡбрѣте 
его стоеаа на ѡвчи полїи. и вьдасть емѹ книги елико писанїє брата его. и пакыи 
елико наречїа иꙁвѣа емѹ и видевь господинь краль. ꙗко сьмисльно и раꙁѹмно сьи 
преѡсвеенни вса ѹгоднаа сьтвори емѹ. ѡть юности бо своее сьи прѣѡсвеенни. не 
погрѣши воли сего благочьстиваго. и ꙁѣло многою чьстїю почьть ѡтьпѹсти его. сь 
дари многїи кь кѥлїи своеи.

и пришьдьшѹ семꙋ прѣѡсвеенномꙋ тамо на место своѥ вь светѹю горѹ. и 
по сихь ѡставль старѣишиньство славнаго монастира хиланьдара. идеже бѣ игѹмень. 
и иде вь срѣдѹ светїе горыи место рекомое кареє. вь сихастарїю светаго савы, и тѹ 
вьꙁлюби житїи вь иночьствѣ. ꙗкоже некогда тѹ живѣше свети господинь нашь и 
ꙋчитель. архїєреи христовь кѵрь сава. вь подвиꙁѣ велицѣ живїи. ѹдрѹчаеть пльть 
свою постомь и бденїемь и молитвамїи. сам бо живїи, и хотеїи по прѣставлѥни ǀǀ 
(208а) наслѣдоватїи то ѡбично мѣсто. сико ꙁаповѣда рѣкыи. ꙗко единомѹ или много 
двѣма житїи вь сихастарїи его. по ꙁаповѣди бо его и сь господинь мои, прѣѡсвееннї 
тако твораше. живїи вь ѡсобнѣ прѣбиванїи. всакыи ꙁакони ѹставь испльнꙗе. и на 
мноꙁѣ тѹ живꙋѹ емѹ. богоꙋгоднаа мисль вьꙁиде на ѹмь емѹ. съставивше писанїа 
дѹшепольꙁнїихь глаголь. и сїа вьꙁгласити кь ѡномꙋ боголюбивомѹ мꙋжѹ рекѹ. 
христолюбивомѹ кралю стефанѹ. съ нимже имѣ ѡбѣтованїє велико вь любовь божїю. 
єлико ...1

1 Прекид од једног листа попуњавамо текстом из преписа Б: помислиль бѣ тако сьтвори. вса 
сїи сьврьшивь. и сь всемь срьдьчнїимь благословенїемь и глаголы богоиꙁабранними. и писанїи чьстнїими 
вса сїи сьставивь. и сь сїимь посла єдиного чрьнаць своихь. старца глаголемаго аѳанасїа. дивнїе глаголы 
вѣавь ємѹ. и томѹ ѹбо дошьдьшѹ до него. вь славнїи дворь ємѹ дьбрьць. и сьи благочьстивїи вѣликѹ 
радость сьтвори ѡ пришьствїи єго.

и мало покаснѣнїе сьтворшѹ старцѹ семѹ при христолюбивемь крали. и некоторомѹ врѣмени малѹ 
минѹвшѹ. вьпадѣ сь благочьстиви вь лють недѹгь. и начеть болѣти крѣпцѣ. и раꙁꙋме сь христолюбиви. ꙗко 
не хоеть гонеꙁнѹти. таковїе лютїе сьмрьти вь недѹꙁѣ томь. и вьспоменѹв се вь ѹме своемь. и начеть плакати 
се горцѣ глаголе. ѡ горѣ мнѣ ѡ горѣ мнѣ ѡкаанномѹ. ꙗко прїидѣ врѣме посеченїа сьмрьти мое. вьсхитити ме 
кь ѡнимь вѣчнїимь мѹкамь неготова. и тако посла писанїа кь єпископомь и игѹменомь. и кь властеломь 
всемь. єлици силнїи ѡтьчьствїа єго вѣсто бо бѹди вамь рѣкы вьꙁлюбленнїи ꙗко врѣме прѣставленїа моего 
приближи се. и не вѣдѣ которїи дьнь раꙁлѹчаем се. нь ѹбо поменѹвше маловрѣменнѹю мою сь вами любовь. 
и вьскоре пришьдьше гробѹ прѣдадите тѣло мое.
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... ѡдрьжими. горко сь сльꙁами вьпїюе. ѡ ꙁаро сльньчнаа вьстока вьстокомь. 
тако ѡтьходи. биви просвѣаѥ раꙁѹмїи срьдьць нашихь. да какомѹ ми примилим 
се. кто ли ѥсть бивїи слава наша и радость. просвьте бо се вь истинѹ ѡ любимици, 
житїе и жиꙁнь сего христолюбиваго. благодѣт бо светаго дѹха живѹїи вь нѥмь. 
ѡбличаше боголюбивое житїе его. вь всѹ бо ꙁѣмьлю иꙁидѣ глась его. ꙗкоже реченно 
вь писанихь некоихь вѣїихь. благородни бо плодь не ѡтьпадаеть своего. тако и сь 
богоǀǀлюбивїи (208б) мѹжь всакыимь исправлѥнїемь. и подвигомь вѣри истиннїе. 
прѣбиваше ѡмрьцаѥ всегда и пакы ѡсвитаѥ. вь богоꙋгоднихь дѣꙗнїихь. ꙗко такѹ 
власть прїети емѹ ѡть господа. ꙗкоже рече вь светемь своемь єѵаггелїи, глаголѥ 
кь ѹченикомь своимь. се дахь вамь власть настѹпатї на ꙁмїе, и на скорфїе. и на 
всакѹ силѹ вражїю. такожде и семѹ благочьстивомѹ бѣ. ꙗко не моїи ни томѹ 
самомѹ сатанѣ, ни бѣсомь ѥго противѹ лицѹ его статїи. или ꙗвити се, бѣ бо приносе 
богꙋ непорочнѹ жрьтвѹ молитви своѥ. не тькмо єлико ѡ себѣ. нъ и ꙁа стадо словесное 
єже рекѹ люди ѡтьчьства его. тацех бо богь ѡтьць нашь небесни иеть. ꙗкоже 
рече глаголѥ кь самаранни дѹхь есть богь вѣди кланꙗюих се емѹ истиною. и 
вь толицѣ недꙋꙁѣ лютѣ тако ѡдрьжимь. не иꙁнеможе ѡть таковаго подвига и исправ-
лѥнїа єлико навикль бѣ. глаголѥ глаголи апостола павла ꙗкоже вѣа рекыи єгда 
немоьствѹю тогда силнѣиши есмь. и сила бо моꙗ вь немоїи сьврьшает се.

и всемѹ сьборѹ сьбраннѹ ѡтьчьствїꙗ егѡ. ǀǀ (209а) ꙗко прѣди ꙋкаꙁахѡмь. и 
съ благочьстивїи желанїемь великимь. всесрьдьчнїе любви кь богѹ вьсхотѣ прине-
сти. мнишьскы ѡбраꙁь, глаголѥ кь всемꙋ ꙁборѹ свееничьскомѹ, єлико епископь 
и игѹмень. и иꙁьбраннихь чрьнць, пришьдьшїихь на прѣставлѥнїе его. моли ихь 
глаголѥ. братїа и ѡци молю ви и аꙁь грѣшнїи

Пристѹпивше ѡкончаите, елико вса по достоꙗнїю его. ихже аꙁь грѣшнїи желаю. 
ае бо и недостоинь есмь. нъ ѥсть богь всехь милостиви на н же ѹповаѥ при-
стѹпаю кь сиковомѹ, дѣлѹ нелицемернѹ. ть бо творить волю боеих се его. и молитвѹ 
ихь ѹслишить. и видевше вси глаголи сего христолюбиваго. иꙁменише мисли свое вь 
вѣликѹ жалость. и всемѹ требованїю его ꙋготованнѹ бывшѹ. и самь вьсклонив се 
ѡть ѡдра своего, на нѥмже лежаше. и тако ѡтьврьꙁь богохвалнаа ꙋста своꙗ. начеть 
вѣати глаголѥ. коль сладькь мнѣ глаголь твои владыко мои христе. иже рече вь 
светѣмь твоемь єѵаггелїи. вѣдїи нась грѣшнїе вь покаанїє. и рекыи придете кь мнѣ 
вси трѹждаюеи се, ѡбрѣменѥнїи, и аꙁь ви покою. ǀǀ (209б) и пакыи вьꙁмете иго моѥ на 
се. ꙗко благо ѥсть, и ꙗрьмь мои лькїи. и томꙋ ревнѹе ѡкаанни аꙁь, хоѹ испльнитїи 
собою глаголь твои. и семѹ по ꙁаконѹ ꙋставꙋ сьврьшившѹ се. и тако ѡблѣкоше и вь 
свитїи чрьньчькїє. и по сихь аггельскыи ѡбраꙁь вьꙁложише на нь. и нарекоше име его 
ѳеѡкѳисть монахь. нареченны вь аггельскомь ѡбраꙁѣ.

и таковомѹ гласѹ сьврьшаюѹ се. и єлико слишавшихь вьскоре потаавше придоше кь семѹ бла-
гочьстивомꙋ вѣликою жалостїю.
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великꙋ же плачю и риданїю сѹѹ и сетованїю. вь всемь ѡтьчьствїи блаженнаго 
сего. видее сїа биваемаа ѡ нѥмь. и горко вьпїюе сь сльꙁамїи. почто раꙁлѹчаеши се 
ѡть нась добри пастирѹ нашь и ꙋчителю. кто ꙋбо вьмѣсто тебѣ, ѡбрѣет се таковїи. 
ꙗкоже ты бране ꙁемьлю ѡтьчьства своего. твоего бо имени вси ꙁломисльни ѹбоꙗше 
се. помоїю бо владыкы твоего христа погыбшее приѡбрѣтѣ. и расточенїє сьбра. и 
ꙋбогоѥ ѡбогати. и падшее вьꙁдвиже. и неславноѥ прославїи. и сьпроста никьгда бившее 
дивно и прѣславно ꙗвїи се вь ѡтьчьствїи своѥмь. неисповѣдимїє бо твое добродетели ѡ 
блаженне. имыже богь ǀǀ (210а) прослави те вь вѣкыи. ты бо плѣвѣлы ерѣтичьскїе. 
срьпомь дѹховнїимь ис корѣне посекль еси. и темь ѡбитель дѹхови светомѹ нарече се.

и сїимь глаголѥмомь ѡть вьꙁлюблѥннихь емѹ глаголи жалостнїе. и мало 
покьснѣвшѹ емѹ єлико вь животѣ. съи благочьстивїи глаголи богораꙁѹмнимїи 
ѹвеаваше подрѹжїе своѥ. и вьꙁлюблѥннаго сына своего владислава. и по редѹ силнїе 
дрьжавїи своеє, како прѣбивати имь вь благовѣри и чистоти. и смисльно живѹе и 
раꙁѹмно бранити имь ꙁемьлю ѡтьчьствїа своего. ѡть малих же и до великихь. вса-
кого ꙋвѣае сладкымїи глаголи своимыи. и писанїа же вьꙁьсла кь вьꙁлюблѥнномѹ си 
братѹ. христолюбивомѹ кралю ꙋрошѹ. вса елико ѡ прѣставлѥнїи єго. и тѹ ꙋбо чрьнцѹ 
сꙋѹ сего прѣѡсвееннаго. глаголѥмомѹ аѳанасїю. и семѹ повѣлѣ ꙗко дадеть емѹ 
вса, єлико трѣбѹеть. и дарѣ многочьстнїе вьдавь кь семѹ преѡсвеенномѹ. глаголѥ 
емѹ прости ме господи мои и ѡтьче грѣшнаго. се бо идѹ вь пѹть вь нже николиже 
ходихь. и симь глаголѥмомь ѡть прѣблаǀǀженнаго. (210б) пѣснїю же и пѣсьмь 
надьгробнимь, сьврьшаюїим се ѡ семь блаженнѣмь. и тако прѣдасть дѹхь свои 
господеви. дьневи ꙋбо сѹѹ петкѹ и вь чась ,ѳ҃,

и слишите вьꙁлюблѥннїи. ꙗкоже по достоꙗнїю ѥсть ѡмити тело мртваго водою. 
тако и ѡ семь блаженнемь бысть. вьнѥгда хотее и ѡмити. ѡбрѣтоше его прѣпоꙗсавша 
се ѡстрою трьстиною по нагѹ телѣси своимь. и вь власненое врѣтие ѡблеченнаа. тѹ же 
трьстинѹ вьльпшѹю до вьнѹтрьнѥ пльти его. и хотее ѡтьети ѡть телѣсе его и не 
вьꙁмогоше. и на мнѡꙁѣ водою мїюе єдва раꙁлѹчише сїе ѡть телесе сего блаженнаго. 
сего ꙋбо никомѹже ведеѹ вь животѣ.

 дрꙋгое же чюдо слишите блаженни. вьꙁлюблѥннни. истинꙋ бо глаголю. сьи 
благочьстиви живїи сь подрѹжїемь вь животѣ своемь. мню ꙋбо ꙗко двадесети и три 
лѣть не примеси се кь нѥи. нъ хранеа се ѡба вь цѣломѹдри. и чистоте прѣбиваста ꙗко 
брата сь сестрою своею ѡ сих бо веаеть. блаженни павль апостоль глаголѥ. да сꙋть 
ꙋбо имꙋе жени ǀǀ (211а) ꙗко не имѹе. и вса сьтворше надьгробнаа пѣнїа. и вьꙁьмше 
тело сего блаженнаго ѡть срѣмьскѥ ꙁемлѥ. и несѹе идꙋ кь вьстокѹ. и дошьдьши вь 
рась кь црькви. светаго мѹченика христова гѥѡргїа вь свои ємѹ монастирь. и тѹ 
вса ѡбычнаа сьтворше. и тако гробꙋ прѣдаше тело сего блаженнаго ѳеѡктиста монаха. 
некогда бившаго кралꙗ стефана крѣпкаго самодрьжца. и тѹ лѣжить и до сего дьне. 

ꙁаповѣдѣв же вь животѣ своемь сь клѣтвою страшною иꙁрѣкь. ае ꙗвит се коꙗ 
благодѣть божїа ѡ нѥмь. да не ꙗвѣть тѣло его ѡть прьстнїе ꙁемьлѥ. тако бо и 
бысть богь прославлꙗеть славѣїихь его. 
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таци подвиꙁи и страсти и богоѹгоднаа деꙗнїа сего блаженнаго быше. и теми 
вьꙁеть вѣнць царьствїа небеснаго. да достоино ѥсть и семѹ ревновати вьꙁлюблѥнни 
и намь. ꙗко да не лишим се вѣчнихь благь ѡ господи.

бысть же прѣставлѥнїе сего блаженнаго. мѣсеца марѳа, вь ,кв дьнь, третїе 
недѣлѥ, м҃це. вь дьнь петкь, вь чась ,ѳ҃. и тако раꙁидꙋ се всакь вь своꙗ си. славее 
ѡтьца и сына и светаго дѹха. и нынꙗ. и присно и вь вѣкыи вѣкомь аминь 
аминь 
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